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第 18 回維新の里 萩城下町マラソンに関する調査報告書 

 

調査の概要 

１．調査の目的 

 本調査は、第 18 回維新の里 萩城下町マラソンの参加ランナーを対象として、ランニン

グ活動、マラソン参加、イベント満足度・評価、個人属性などについて調査することによ

り、今後の大会運営の改善を図るとともに、スポーツ参加者の行動様式を明らかにするこ

とを目的としている。 

 

２．調査内容 

 (1) 個人属性 

性別、年代、居住地（都道府県別）、居住地（県内市町村別）、職業 

 (2) ランニング活動 

エントリー種目、参加経験、参加回数 

 (3) イベント満足度・評価 

   大会に関する満足度 

 (4) マラソン参加 

   情報入手経路、参加理由、第 19 回萩城下町マラソンの参加予定、宿泊の有無 

 (5) 自由記述意見 

 

３．調査対象 

  第 18 回維新の里 萩城下町マラソンの参加ランナー 

 

４．調査期間 

  平成 29 年 12 月 10 日（日） 

 

５．抽出方法 

 各種目のレース終了後に、調査員（至誠館大学学生 10 名）が参加ランナーへ直接回答 

を依頼し、回収した。 

 

６．回収結果 

  有効回答部数：468 票 

 

７．本調査の限界 

 調査員が完走後のランナーに直接回答を依頼する方法では、回収部数に限界がみられる。

今回のように 10 名の調査員がフル稼働した場合、回収部数は約 500 部が見込まれる。今後、
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より正確な調査を行うために回収部数を増やすことを考えれば調査方法の検討も必要であ

る。また、今回の調査では次回大会への参加について無回答が多くみられた。そのため、

記入漏れがないよう調査員の徹底したチェックと、回答者にとってわかりやすい調査用紙

を作成することが今後の課題である。 

 

８．調査組織 

  1) 組織 

至誠館大学 地域スポーツ研究所（所長：福田一儀） 

2) プロジェクト名 

  第 18 回維新の里 萩城下町マラソンランナー調査プロジェクト 

3) プロジェクトメンバー 

  岡崎祐介(長)、井川貴裕、赤澤亜樹斗、河村満仁、春田龍馬、藤元翔大 

4) 連絡先 

  〒758-8585 萩市椿東浦田 5000 番地 

        至誠館大学ライフデザイン学部 

        担当：岡崎祐介 

        Phone：0838-24-4000(大学代表) 

        FAX：0838-24-4090 

        E-mail：y.okazaki@shiseikan.ac.jp 

 

９．調査協力 

  維新の里 萩城下町マラソン大会実行委員会 

mailto:y.okazaki@shiseikan.ac.jp
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計 3,389 名 

(2,808 名) 

完走率 82.9％ 

第 18 回維新の里 萩城下町マラソンの概要 

萩城下町マラソンは、2017 年に第 18 回大会を迎えた。完走者は 3,389 名中 2,808 名であ

り、完走率は 82.9%とほぼ例年並みの水準である。なお、今大会から 10 ㎞の部がなくなり

エントリー種目は 4 部門となった。 

 

 第 18 回大会 第 17 回大会 

日 時 

平成 29 年 12 月 10 日(日)   

10:00 ハーフマラソン スタート 

  10:00 ファミリーの部 スタート 

  10:30 5km の部 スタート 

  10:30 2km の部 スタート 

  12:30 競技終了 

平成 28 年 

12 月 11 日(日) 

 

第 18 回大会の

日程に加え、

10:20 10km の

部スタート 

天 気 
10 時(スタート) 晴れ、10.5℃ 

13 時(フィニッシュ) くもり、9.8℃ 

晴れ、7.9℃ 

晴れ、12.1℃ 

出走者 

１ ハーフマラソン 2,490 名(2,035 名) 

２ 5km の部     397 名(322 名) 

３ 2km の部     202 名(179 名) 

４ ファミリー2kmの部 300名(272名) 

※( )内は完走者数。 

4,223 名 

(3,545 名) 

完走率 83.9% 

競技コース 

１ ハーフマラソン 

 萩ウェルネスパーク～椿大橋～中津江橋～菊が浜～ 

萩城下町～萩城跡(指月公園)～玉江駅～橋本橋～萩ウェル

ネスパーク 

２ 5km の部 

 萩ウェルネスパーク～県道 262 号線萩駅方面～(折り返

し)～萩ウェルネスパーク 

３ 2km の部、ファミリー2km の部 

 萩ウェルネスパーク内特設コース 

第 18 回大会の

競技コースに

加え、 

10km の部 

萩ウェルネス

パーク～椿大

橋～(折り返し)

～萩ウェルネ

スパーク 

スタッフ数 約 1,000 名(ボランティア含む) 同左 
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調査結果の要約 

1. サンプルの性別は、男性が 76.4%(357 名)、女性が 23.6%(110 名)を占めていた。 

年齢構成は、40 歳代が 28.1%(127 名)を占めており、50 歳代が 19.5%(88 名)、30 歳代が

19.2%(87 名)と合わせて 66.8%(302 名)であった。居住地(都道府県別)は、山口県内が

75.6%(354 名)を占めていた。県内の市町村別では、萩市(89 名)、山口市(75 名)で 5 割弱

(164 名)を占めており、次いで下関市、長門市が多く見られた。職業別では、会社員が

50.2%(234 名)で約半数を占めており、次いで公務員が 24.7%(115 名)であった。 

2. エントリー種目はハーフマラソンが 71.2%(333 名)を占めていた。初めて萩城下町マラ

ソンに参加したランナーは 36.6%(166 名)おり、過去に参加したことがあると回答した

287 名のうち、2 回目の大会参加が 26.7%で最も多くを占めていた。18 回大会すべてに

参加したと回答したランナーは 4 名であった。 

3. イベント評価・満足度では、大会全体の評価としてランナーの 9 割以上が満足したと

回答している。しかし、大会の広報、給水所、他の参加者との交流、観光情報、参加

賞、参加費の満足度については、「どちらでもない」と回答したランナーの割合が多く

見られた。 

4. 萩城下町マラソンの情報源は、ホームページが 33.6%(148 名)と最も多く、回答したラ

ンナーの約 3 割はホームページを見て大会情報を入手していた。 

5. 萩城下町マラソンへの参加理由は、「気持ちよく走ることができそうだから」が最も高

い値を示した。一方で「マラソンの前後に萩周辺の観光ができそうだから」「記録が出

しやすそうだから」「友人・家族に誘われたから」「周囲で話題になっているから」と

いう理由には、「まったくあてはまらない」という回答が占める割合が多く見られた。 

6. 来年の萩城下町マラソンへ参加したいかという問いに対して、ランナーの 53.6%(172

名)が「大いにあてはまる」と回答している。回答したランナーの多くは、来年も出場

したいと考えていると言える。 

7. 回答者の大会参加に伴う宿泊の有無では、「宿泊しなかった（しない予定）」と回答し

た者が 8 割以上を占めた。 

8. 自由記述意見の回答では、参加賞、トイレ、メダル・完走証に関する改善の要望が多

く見られた。特に、コース上のトイレの表示、ネットタイムの導入などについては重

要な課題である。 

9. スタッフ対応については概ね評価が高く、「素晴らしい」や「感謝」などの意見が多く

見られた。また、地域の方々の応援の多さや萩市内の名所を走れるコース設定、夏み

かんジュースの提供など、昨年に引き続き地域一体型の大会であることへの魅力を感

じる意見があった。 
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人数 パーセント
男性 357 76.4

女性 110 23.6

467 100.0

無回答 1

合計 468

性別

人数 パーセント
10歳未満 3 0.7

10歳代 31 6.9

20歳代 70 15.5

30歳代 87 19.2

40歳代 127 28.1

50歳代 88 19.5

60歳代 41 9.1

70歳代 5 1.1

452 100.0

無回答 16

合計 468

年代

１.個人属性 

1-1) 性別 

 図 1-1 は、回答者の男女比を示している。男性は 76.4%、女性は 23.6%であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-2) 年代 

 図 1-2 は、回答者の年代を示している。40 歳代の回答者が 28.1%で最も多く、次いで 50

歳代が 19.5%、30 歳代が 19.2%であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 1-1 性別(％) 

図 1-2 年代（％） 
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人数 パーセント
山口 354 75.6

福岡 42 9.0

広島 24 5.1

島根 18 3.8

東京 5 1.1

埼玉 3 0.6

北海道 3 0.6

香川 2 0.4

鳥取 2 0.4

愛知 1 0.2

岡山 1 0.2

佐賀 1 0.2

三重 1 0.2

千葉 1 0.2

長崎 1 0.2

和歌山 1 0.2

無回答 8 1.7

合計 468 100.0

居住地（都道府県）

人数 パーセント
萩 89 25.1

山口 75 21.2

下関 48 13.6

長門 33 9.3

宇部 31 8.8

周南 23 6.5

防府 13 3.7

山陽小野田 12 3.4

下松 8 2.3

岩国 8 2.3

光 6 1.7

美祢 4 1.1

熊毛 2 0.6

阿武 1 0.3

無回答 1 0.3

合計 354

居住地（県内市町村別）

1-3) 居住地(都道府県別) 

 図 1-3 は、回答者の居住地（都道府県別）を示している。山口県が 75.6%と最も多く、次

いで福岡県 9.0%、広島県の 5.1%であった。 

 

 

 

1-4) 居住地（県内市町村別） 

 図 1-4 は、回答者の居住地（県内市町村別）を示している。萩市が 25.1%で最も多く、次

いで、山口市が 21.2%、下関市が 13.6%であった。 

 

 

 

 

 

 

図 1-3 居住地（都道府県別）（％） 

図 1-4 居住地（県内市町村別）（％） 
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人数 パーセント
会社員 234 50.2

公務員 115 24.7

中・高校生 29 6.2

パート・アルバイト 19 4.1

自営業 17 3.6

大学生・大学院生 14 3.0

主婦・主夫 10 2.1

定年退職者 10 2.1

無職 9 1.9

その他 9 1.9

466 100.0

無回答 2

合計 468

職業

1-5) 職業 

 図 1-5 は、回答者の職業を示している。会社員が 50.2%と最も多く、次いで公務員が 24.7%

であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 1-5 職業(％) 
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人数 パーセント
ハーフマラソン 333 71.2

5kmの部 103 22.0

ファミリー2kmの部 32 6.8

合計 468 100.0

エントリー種目

人数 パーセント
初めて 166 36.6

過去に経験あり 287 63.4

453 100.0

無回答 15

合計 468

参加経験

２.ランニング活動 

2-1) エントリー種目 

 図 2-1 は、回答者のエントリー種目別の割合である。ハーフマラソンへのエントリーが

71.2%で最も多く、次いで 5km の部が 22.0%、ファミリー2km の部が 6.8%であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-2) 参加経験 

 図 2-2 は、回答者の萩城下町マラソンへの参加経験を示している。初めて参加したという

者は 36.6%、過去にも参加経験がある者は 63.4%であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 2-1 エントリー種目（％） 

図 2-2 参加経験(％) 
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人数 パーセント
2回 70 26.7

3回 39 14.9

4回 36 13.7

5回 40 15.3

6回 21 8.0

7回 14 5.3

8回 12 4.6

9回 3 1.1

10回 17 6.5

12回 1 .4

14回 1 .4

15回 2 .8

16回 2 .8

18回 4 1.5

262 100.0

無回答 25

合計 287

参加回数

2-3) 参加回数 

 図 2-3 は、2-2)参加経験で過去に萩城下町マラソンに参加経験があると回答した者の大会

参加回数を示している。2 回と回答した者が 26.7%で最も多く、次いで 5 回が 15.3%、3 回

が 14.9%であった。18 回出場している回答者は 1.5%(4 名)であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 2-3 参加回数（％） 
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人数 平均値 標準偏差
大会全体の満足度 455 6.15 1.00
大会の広報 453 5.61 1.20
コース 458 5.89 1.23
制限時間 455 5.77 1.30
給水所 456 5.77 1.35
トイレ 454 5.76 1.34
スタッフの対応 457 6.24 1.06
参加者との交流 453 5.56 1.39
沿道の応援 456 6.15 1.08
観光についての情報 457 5.48 1.32
参加賞 458 5.62 1.26
参加費 456 5.61 1.32

満足度の平均値

３．イベント満足度・評価 

3-1) 大会に関する満足度 

 図 3-1 は、回答者の大会に関する満足度についてまとめたものである。回答者の大会に関

する満足度については、いずれの項目においても高い値を示した。その中でも「スタッフ

の対応」が 6.24pt で最も高い値を示した。次いで「沿道の応援」が 6.15pt、「大会全体の満

足度」が 6.15pt であった。一方、「観光についての情報」は 5.48pt で最も低い値を示し、「大

会の広報」や「参加費」、「参加者との交流」も比較的低い値を示した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 3-1 大会に関する満足度（％） 
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大会全体の満足度（％） 大会の広報の満足度（％） 

コースの満足度（％） 制限時間の満足度（％） 

給水所の満足度（％） トイレの満足度（％） 

スタッフの対応への満足度（％） 参加者との交流の満足度（％） 

沿道の応援の満足度(％) 観光情報に関する満足度（％） 

参加賞の満足度（％） 参加費の満足度（％） 
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人数 パーセント
ホームページ 148 33.6

友人・知人 95 21.6

広報誌(ポスター・市民新聞等) 93 21.1

家族 23 5.2

テレビ 11 2.5

新聞 9 2.0

冊子(本) 1 0.2

その他 60 13.6

440 100.0

無回答 28

合計 468

情報入手経路

人数 平均値 標準偏差
観光名所を走ることができるから 448 5.60 1.54
日程があったから 456 5.82 1.26
市民参加型のマラソンだから 453 5.74 1.37
萩という有名な街で行われる大会だから 454 5.50 1.48
地理的に都合が良いから 455 5.76 1.39
気持ちよく走ることができそうだから 456 5.95 1.23
マラソンの前後に萩周辺の観光ができそうだから 452 4.85 1.60
記録が出しやすそうだから 450 4.68 1.67
友人・家族に誘われたから 450 4.56 2.16
周囲で話題になっているから 446 4.34 1.76

参加理由の平均値

４．マラソン参加 

4-1) 情報入手経路 

図 4-1 は、回答者の大会情報の入手経路を示している。情報入手経路について、「ホーム

ページ」が 33.6%で最も多く、次いで「友人・知人」が 21.6%、「広報誌」が 21.1％であっ

た。 

 

 

4-2) 参加理由 

 図 4-2 は、回答者の大会への参加理由についてまとめたものである。「気持ちよく走るこ

とができそうだから」が 5.95pt で最も高い値を示した。次いで、「日程が合ったから」が 5.82pt

であった。一方、「周囲で話題になっているから」は 4.34pt で最も低い値を示し、「友人・

家族に誘われたから」も 4.56pt と比較的低い値を示した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 4-1 情報入手経路（％） 

図 4-2 参加理由（％） 
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観光名所を走ることができるから（％） 日程が合ったから（％） 

市民参加型のマラソンだから（％） 

地理的に都合が良いから（％） 

萩という有名な街で行われる大会だから（％） 

記録が出しやすそうだから（％） マラソンの前後に萩周辺の観光ができそうだから（％） 

友人・家族に誘われたから（％） 周囲で話題になっているから（％） 

気持ちよく走ることができそうだから（％） 
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人数 パーセント

大いにあてはまる 172 53.6

あてはまる 72 22.4

ややあてはまる 44 13.7

どちらともいえない 28 8.7

ややあてはまらない 2 0.6

あてはまらない 1 0.3

まったくあてはまらない 2 0.6

321

無回答 147

合計 468

第19回萩城下町マラソンへの参加予定

人数 パーセント

宿泊した 75 16.4

宿泊しなかった（しない予定） 383 83.6

458 100.0

無回答 10

合計 468

宿泊の有無

 

4-3) 第 19 回萩城下町マラソンへの参加予定 

 図 4-3 は、回答者の第 19 回萩城下町マラソンへの参加予定を示している。「来年も本大会

に参加したいですか？」の問いに対して、「大いにあてはまる」が 53.6%、次いで、「あては

まる」が 22.4%、「ややあてはまる」が 13.7％であった。 

 

 

 

4-4) 宿泊の有無 

 図 4-4 は、回答者の大会参加に伴う宿泊の有無を示している。「宿泊した」が 16.4%、「宿

泊しなかった(しない予定)」が 83.6%であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 4-3 第 19 回萩城下町マラソンへの参加予定（％） 

図 4-4 宿泊の有無（％） 
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５．自由記述意見 

回答者の 29.5%にあたる 138 人から自由記述意見をいただいた。その中で、特徴的な意見

を以下のカテゴリーに分け列記する。（※原文ママ） 

 

（１）定員・エントリー 

・10 ㎞も復活させてほしい。（44 歳、女性） 

・やはり 10 ㎞があるといいな～。（35 歳、女性） 

 

（２）ランナー受付 

・受付ハガキだけでは情報が不十分。（34 歳、女性） 

・ゼッケンなしでは朝が早すぎ。（73 歳、男性） 

 

（３）参加賞 

・T シャツ参加賞だけでなく地産品を加えてください。来年もよろしく。（57 歳、男性） 

・参加賞を T シャツ以外がいい。タオル、前の大会の萩焼がいい。（52 歳、男性） 

・大会 T シャツ、ポップなデザインになったのはとても良い。（41 歳、男性） 

・タオルがほしい。（37 歳、男性） 

 

（４）スタート 

・参加人数に比べて道が狭いのでウェーブスタートを導入すべき。（47 歳、男性） 

・スタート整列を前回のようにしてほしい。（46 歳、男性） 

 

（５）給水・給食 

・給水所が思ったよりすくなかった。（22 歳、女性） 

・給水所を増やしてほしい。（37 歳、男性） 

・最初の給水所のアクエリアスの量がすくなかった（47 歳、男性） 

・チョコとバナナはありがたいがチョコが分からなかった。（39 歳、男性） 

・走る前の給水所があったのが良かった。（30 歳、女性） 

・夏みかんジュースがおいしかった。（36 歳、女性） 

・味噌汁がおいしくて楽しみにしてます。（37 歳、男性） 

・皆さんの街ぐるみの声援やバナナ、チョコの差し入れが嬉しかった。（56 歳、女性） 

 

（６）トイレ 

・会場付近のトイレを増やしてほしい。（38 歳、男性） 

・男子トイレが増えててよかった。（55 歳、男性） 

・トイレへの案内がなく分かりにくい。（25 歳、男性） 
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・トイレを多めに。（45 歳、男性） 

・2 回目の参加です。初回よりトイレ設備が良くなった。（62 歳、女性） 

 

（７）コースについて 

・気持ちよく走れるコース。（59 歳、男性）※他多数 

・コースが良いです。（65 歳、男性） 

・コースが良い。風きつい。いい環境。（41 歳、男性） 

・距離の表示があってるのか気になる。（36 歳、男性） 

・キロ数が出ていないので要所要所に出してほしい。（40 歳、女性） 

・坂がきつい。（42 歳、女性） 

・橋本川右岸の道が良くなっていたのが良かった。(57 歳、男性) 

・名所をめぐりながら走れることができて良かった。（60 歳、男性） 

・ランナー同士での応援ができるので折り返しのコースがあってもいいと思う。 

（45 歳、男性） 

 

（８）誘導案内看板 

・更衣室があるのかないのか事前に知ることができなかった。（53 歳、男性） 

 

（９）メダル・完走証 

・完走証はもっと厚いほうがいいです。（33 歳、男性） 

・ネットタイムも完走証に入れてほしい。（33 歳、男性） 

・ネットタイムをお願いします。（60 歳、男性） 

・メダル、盾大きい方がいい。（51 歳、男性） 

・メダルがほしい。（24 歳、女性） 

 

（１０）駐車場 

・駐車場が少ない。（37 歳、男性） 

・駐車場にスタッフがいないので停めていいかわからなかった。（40 歳、男性） 

・満車の案内を丁寧にすると良い。（39 歳、男性） 

 

（１１）大会運営全般 

・アクセス道の凍結が心配。（60 歳、男性） 

・地元なので参加しましたが楽しいです。メイン会場をもっと市内の中心だと経済効果が 

あるのでは？（38 歳、男性） 

・ゼッケンに記録をとるのをつけてほしい。（34 歳、男性） 

・送迎バスの最終時間が早い（朝）。（42 歳、女性） 
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・体育館も広くしてほしい。（35 歳、男性） 

・年々、大会が良くなっている。（46 歳、男性） 

・走っているときにゼッケンで年代別がわかると良い。（44 歳、男性） 

・ホームページの更新がもう少しあればよい。（50 歳、男性） 

 

（１２）その他 

・大変でした。寒かったです。（46 歳、男性） 

・アーケード街で応援が多く響き感動して涙が出ました。色々ありがとうございます。 

（55 歳、女性） 

・沿道の応援がとてもうれしかったです。（24 歳、女性）※他多数 

・市民の皆さんの応援に感謝です。（41 歳、男性） 

・永久に続けてください。（54 歳、男性） 

・今回ハーフマラソンに参加し、最初飛ばしすぎましたが最後まであきらめず同じペース 

で特に前へ前へと必死に前の人を追い続けゴールすることができました。今のマラソン 

のおかげで自分をまた一つ成長させることができました。（21 歳、男性） 

・スタッフの対応が素晴らしい。（33 歳、女性）※他多数 

・ぜひ会津若松ハーフマラソンと連携を！（57 歳、男性） 

・初めて子ども(1 年生)と走ることができ、とても楽しかったです。（39 歳、女性） 

・息子といい思い出ができました。（44 歳、男性） 

・マラソンを通して、萩を考える。アクションに繋がる。河川敷も欲しい。（25 歳、男性） 


